
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 52 

 
Del 02/07/2020 

OGGETTO: Mozione: Celebrazione 60° anniversario morte Capitano Massimo 

Scala - Anno 2021. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 2 del mese di Luglio, alle ore 20:00 in Milazzo, nella Casa Comunale, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 01/07/2020 prot. 

N.40552, notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti:  

 
 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P  

ABBAGNATO Paola  X FOTI Antonio X  OLIVA Alessandro X  

ALESCI Francesco X  ITALIANO Antonino X  PIRAINO Rosario X  

ANDALORO Alessio  X MAGISTRI Simone X  PULIAFITO Luigi X  

BAGLI Massimo X  MAGLIARDITI Maria X  QUATTROCCHI Stefania X  

CAPONE Maurizio  X MAIMONE Martina  X RIZZO Francesco  X 

COCUZZA Valentina  X MAISANO Damiano X  RUSSO Francesco   X 

COPPOLINO Franco Mario X  MANNA Carmela  X RUSSO Lydia X  

DE GAETANO Francesco  X MIDILI Giuseppe X  SARAO' Santi Michele  X  

DI BELLA Giovanni  X NANI' Gaetano X  SINDONI Mario Francesco X  

FORMICA Pietro Tindaro  X NASTASI Gioacchino Franco X  SPINELLI Fabrizio   X 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 14 

 
 

Partecipa il Segretario Generale: Dott.ssa MAZZU’ Andreina. 

Assume la presidenza il Presidente Dott. NASTASI Gioacchino Franco. 

La seduta è pubblica. 
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INTERVENTI 

 
In continuazione di seduta. 

 

All’atto della trattazione dell’argomento di pari oggetto del presente verbale, 
sono presenti 18 Consiglieri su 12 assenti (Abbagnato, Andaloro, Capone, Cocuzza, 

De Gaetano, Di Bella, Formica, Maimone, Manna, Rizzo, Russo F. e Spinelli). 

 

Il Presidente introduce il 2° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 
“Interrogazione: Crollo antico muro sottostante il terrazzo denominato “Bel 
Vedere” via Aldo Moro. Firmatario Consigliere Comunale Foti Antonio” dando atto 
che l’interrogazione riporta la data del 05/11/2019. 
Rappresenta che in aula non è presente alcun soggetto deputato a rispondere. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale specifica soltanto che 

l’interrogazione è rivolta all’Assessore ai Beni Culturali. 
 

Il Presidente introduce il 3° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Interrogazione: Piano per l'eliminazione delle barriere architettoniche 

(P.E.B.A.) nei musei, complessi monumentali, aree e parchi archeologici. 

Firmatario Consigliere Comunale Foti Antonio” dando atto che l’interrogazione 
riporta la data del 12/11/2019. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale, specificando che anche quest’altra 
interrogazione è indirizzata all’Assessore ai Beni Culturali del Comune di 
Milazzo, si augura che l’Assessore approfondisca l’argomento riprendendo tutto il 
quadro normativo di riferimento ben dettagliato nel corpo della interrogazione 

rispetto alla questione dell’abbattimento delle barriere architettoniche nei siti 
culturali ed in particolare alla Cittadella Fortificata e faccia mente locale su 

quello che è stato il lavoro svolto nell’arco di questi cinque anni di legislatura. 
Ritiene che l’Assessore in questione disconosce di fatto quello che è il quadro 
rispetto all’abbattimento delle barriere architettoniche con particolare 

riferimento alla questione dei siti culturali, quindi lascia immaginare, ancora 

una volta, quale sia stato il lavoro svolto dall’Assessore in questione in cinque 
anni. 

 

Il Presidente introduce il 4° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Interrogazione – Procedure di gestione del libro. Biblioteca Comunale ZiP 
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(Stefano Zirilli - Peppino Pellegrino) Palazzo D'Amico. Firmatario Consigliere 

Comunale Foti Antonio”. 
 

Riprende la parola il Consigliere Foti, il quale ritiene che anche sulla questione 

della biblioteca sarebbe stato opportuno un confronto in aula, per cercare di 

comprendere quelli che sono i punti di forza della biblioteca comunale di Palazzo 

D’Amico che rappresenta uno dei luoghi più belli della città. 
Dichiara di essere rammaricato. 

 

Il Presidente introduce il 5° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Interrogazione su erosione spiaggia di ponente e levante. Firmatario Consigliere 
Comunale Saraò Santi Michele” evidenziando che anche in questo caso l’Assessore 
all’Ambiente non è presente in aula quindi è necessario soprassedere sul punto. 
Introduce quindi il 6° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 
“Interrogazione – Linee guida Riapertura Cittadella Fortificata, Biblioteca ZiPe 
e altri luoghi di cultura. Firmatario Consigliere Comunale Foti Antonio” 
specificando che l’interrogazione non può essere discussa per l’assenza in aula 
dell’Assessore al ramo. 
Si passa al 7° punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Interrogazione al 
Signor Sindaco sullo stato di pulizia e scerbamento di Capo Milazzo. Firmatario 

Consigliere Comunale Russo Lydia” ed anche in questo caso il Presidente dà atto 
che l’interrogazione non si può trattare. 
Introduce infine l’ultimo punto iscritto all’O.d.g., punto n.8, avente per oggetto 
“Mozione: Celebrazione 60° anniversario morte Capitano Massimo Scala - Anno 2021” 
e procede con la lettura integrale della stessa. 

 

La mozione viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

A termine della lettura, il Presidente, dà atto di essere rimasto sbalordito del 

fatto che l’amministrazione abbia fornito una risposta alla mozione ancor prima 
che la stessa fosse trattata in aula. 

Dà lettura integrale della risposta del Sindaco che viene di seguito riportata: 

“È davvero incredibile leggere che il Presidente del Consiglio Comunale invita il 

Sindaco a prevedere un contributo per consentire uno spettacolo delle Frecce 

Tricolori nel 2021. A parte il fatto che la Giunta da giorni discute di questa 

manifestazione, la cosa incredibile è che un Consigliere, già Assessore, con una 

presenza credo quasi ventennale nelle stanze del Comune, non abbia ancora imparato 
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che in gestione provvisoria, condizione dalla quale l’ente opera sin dal mio 

insediamento, non si possono prevedere contributi, neppure per uno splendido 

evento come quello delle frecce”. Il sindaco Giovanni Formica ha preso carta e 

penna e risposto subito alla richiesta di Nastasi che ha proposto di commemorare 

il 60° anniversario della morte di Massimo Scala con un evento che portasse a 

Milazzo le Frecce tricolori. E dopo aver spiegato l’impossibilità di erogare delle 

somme, suggerisce a sua volta al Presidente del civico consesso quella che ritiene 

essere la soluzione. 

Il Consiglio Comunale acceleri l’approvazione dei bilanci - afferma Formica. Al 

momento ha all’esame il Conto Consuntivo 2018 e l’amministrazione è praticamente 

pronta ad approvare il previsionale 2019. Se c’è una volontà reale di organizzare 

questo evento e di fare altre cose prima della fine del mandato, la strada è 

agevole: sbrigarsi. Se il Presidente si farà carico di questo, assumo pubblicamente 

l’impegno che, approvato il bilancio di previsione 2020 saranno stanziate le 

risorse necessarie a far volare sulla nostra città uno dei simboli dell’Italia 

più apprezzati al mondo. Sta a lui, quindi, dimostrare se si tratta di campagna 

elettorale o di reale volontà”. 

Il Presidente, a termine della lettura, riporta un proverbio molto famoso in 

materia di medicina “Mentri u medicu studia, u malatu si ‘ndi va”  che paragona a 
“Mentre l’amministrazione discute, Milazzo muore”. 

Il Presidente sottolinea che in cinque anni di amministrazione nessun membro della 

Giunta, a parte l’Assessore Di Bella e il Consigliere Maisano quando svolgeva le 
funzioni di Assessore all’Ambiente, si è mai presentato in Consiglio Comunale, 
quindi rimane davvero basito del fatto che già in Giunta si sia discusso un 

argomento identico a quello che si sta trattando. 

Aggiunge inoltre che l’evento in questione era già stato portato all’attenzione 
dell’amministrazione che non aveva fornito alcuna risposta in merito. 
Riguardo invece i bilanci, di cui il Sindaco ne sollecita l’approvazione, il 
Presidente richiama alcuni palchi modulari acquistati per una manifestazione fatta 

al Castello e poi riutilizzati anche per sagre ed altro. Si domanda da dove siano 

stati prelevati tali somme. Così come si domanda come ha fatto il Sindaco a trovare 

i soldi per organizzare il “Summer Tono Fest” ed altre manifestazioni cittadine. 
Coglie l’occasione per dare lettura di un trafiletto scritto dall’ex Sindaco della 
città di Milazzo Filippo Russo che di seguito viene riportato: “Qualcuno ha giocato 

a stracciare gli uomini, ha giocato forte, ha giocato pesante e le parole sono 

pietre, tanto più pesanti se provengono da vicino. La politica che non rispetta 

la verità e l’uomo è senza speranza e quindi senza prospettive”. 
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A conclusione d’intervento, il Presidente Nastasi aggiunge che nell’arco di 
vent’anni di politica non ha mai visto così tanto. 
 

Interviene il Consigliere Nanì, il quale critica il Sindaco che dice di non avere 

tempo a sufficienza unitamente alla sua Giunta per fatti importanti e trova invece 

il tempo di rispondere a quei Consiglieri che tentano di fare qualcosa per il bene 

della città buttando sempre la questione sul sarcasmo e cercando di offendere 

chiunque tenta di avere un minimo di programmazione. 

Ribadisce, come già fatto in altre sedute, di non essere stato firmatario della 

mozione di sfiducia al Sindaco, in quanto, in quel momento, la coscienza lo ha 

spinto a lasciare spazio all’amministrazione visto che effettivamente mancavano 
gli strumenti finanziari per operare. 

Dà atto che sono passati da quella data oltre tre anni e mezzo e i bilanci non 

sono ancora completi. 

Ritiene che il Consiglio Comunale abbia sempre operato nel rispetto delle regole 

e a vantaggio dei cittadini. 

Sottolinea che il Bilancio è il frutto di ciò che bisogna programmare in città e 

non è il sunto di un qualcosa redatta dagli uffici sistematicamente errata e che 

il Consiglio Comunale deve ad occhi chiusi approvare. 

Concorda quanto dichiarato dal Presidente e anticipa di voler sottoscrivere la 

mozione e di approvarla in ogni sua parte. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente, prima di porre ai voti la 

mozione, chiede al Segretario Generale di richiamare l’appello nominale. 
 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
ABBAGNATO Paola  X 

ALESCI Francesco X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

CAPONE Maurizio  X 

COCUZZA Valentina  X 

COPPOLINO Franco Mario X  

DE GAETANO Francesco  X 

DI BELLA Giovanni  X 

FORMICA Pietro Tindaro  X 

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonino  X 
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MAGISTRI Simone X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAIMONE Martina  X 

MAISANO Damiano X  

MANNA Carmela  X 

MIDILI Giuseppe X  

NANI' Gaetano X  

NASTASI Gioacchino Franco X  

OLIVA Alessandro  X 

PIRAINO Rosario X  

PULIAFITO Luigi X  

QUATTROCCHI Stefania X  

RIZZO Francesco  X 

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SINDONI Mario Francesco X  

SPINELLI Fabrizio  X 

 16 14 
 

 

Il Presidente pone ai voti la mozione. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16, 

CON VOTI 15 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Puliafito) 

 

D E L I B E R A 

 

di APPROVARE la mozione presentata dal Consigliere Presidente Nastasi 

avente per oggetto: “Mozione: Celebrazione 60° anniversario morte 

Capitano Massimo Scala - Anno 2021”,che viene allegata al presente 

verbale a farne parte integrante e sostanziale. 

 

Non essendovi ulteriori punti da trattare, il Presidente chiude la seduta. 

 

  

 

 






